

# 本港最新失業率回落至4.7%

【香港商報訊】記者馮仁樂報道：政府統計處昨日發表最新的4至6月份勞動人口統計數字，經季節性調整的失業率由今年3月至5月的5.1%下跌至4.7%；同期，就業不足率亦由3.5%下跌至3.0%。統計處指，大多數主要經濟行業的失業率及就業不足率均見下跌，其中建造業、零售、住宿及膳食服務業以及藝術、娛樂及康樂活動業的失業率及就業不足率均有相對明顯的跌幅。

政府統計處昨表示，4至6月份，本港總就業人數由3553800人上升至3571600人，增加約17800人；同期，總勞動人口亦由3745200人上升至3750200人，增加約5000人。失業人數由191400人下跌至178600人，減少約12800人；同期，就業不足人數亦由130400人下跌至111600人，減少約18800人。

## 抗疫有成 勞工市場改善

勞工及福利局局長孫玉菡評論最新失業數字時稱，勞工市場在今年4至6月隨着本地疫情大致緩和及社交距離措施逐步放寬而改善。消費券計劃和「2022保就業」計劃亦有幫助。按行業分析，與消費及旅遊相關行業（即零售、住

宿及膳食服務業）合計的失業率在今年4月至6月較上一個3個月期間顯著下跌1.4個百分點至7.4%。其中，餐飲服務活動業的失業率大幅下跌2.4個百分點至8.6%，零售業的失業率下跌0.8個百分點至6.6%。多個其他行業的失業率也下跌，尤其是建造業和藝術、娛樂及康樂活動業。

展望未來，孫玉菡說，由於本地經濟活動繼續恢復，勞工市場在短期內料會進一步改善，但改善幅度將取決於本地疫情以及環球和本地金融狀況。政府推出的各項措施將繼續為恢復本地經濟提供支持。他呼籲社會各界繼續與政府合作控制疫情。

## 職場創新機招聘會下月初辦

此外，勞工處將於今年8月4日及5日在修頓場館舉辦「職場創新機招聘會」，超過40個僱主參與，提供大量不同行業的職位空缺。

據悉，勞工處在今年4月至6月平均每月錄得90621個來自私營機構的空缺，按年上升10.0%，較3月至5月的平均數字則上升19.8%。求職人士可使用勞工處的網上平台如「互動就業服務」網站等獲取這些空缺資訊。

## 失業人數減12800人 降至17.86萬

類別	03-05/2022	04-06/2022
勞動人口	374.52萬人	375.02萬人*
勞動人口參與率	58.1%	58.3%*
就業人數	355.38萬人	357.16萬人*
失業人數	19.14萬人	17.86萬人*
失業率（經季節性調整）	5.1%	4.7%*
就業不足人數	130.4	111.6*
就業不足率	3.5%	3.0%*

註：\*臨時數字

資料來源：政府統計處

香港  
商報  
一九五二年創刊

中國政府特許在內地發行之報刊

2022年7月21日

香港商報  
國信早報

聯合印刷發行

印度尼西亞版

# 港元持續弱勢 金管連番入市接錢 銀行結餘將跌至1850億



## 金管局21度接港元沽盤

次數	港元沽盤	時間	日期	銀行體系結餘 (億港元)
21	62.8	下午5時	7月19日	1850.8
20	80.7	凌晨5時	7月19日	1913.17
19	54.95	下午5時	7月18日	1993.86
18	64.13	凌晨5時	7月16日	2048.65
17	41.61	下午5時	7月15日	2112.79
16	53.22	凌晨5時	7月15日	2154.39
15	127.96	凌晨5時	7月14日	2207.61
14	85.8	凌晨5時	6月23日	2333.08
13	112.49	凌晨5時	6月22日	2418.88
12	195.77	下午5時	6月21日	2531.37
11	52.2	凌晨5時	6月21日	2629.99
10	128.19	凌晨5時	6月18日	2679.22
9	138.24	凌晨5時	6月16日	2807.39
8	117.75	下午5時	6月15日	2945.62
7	92.55	凌晨5時	6月15日	3063.37
6	43.96	下午5時	6月14日	3155.93
5	58.88	下午5時	5月16日	3199.99
4	31.64	凌晨5時	5月14日	3258.94
3	28.65	凌晨5時	5月13日	3290.58
2	40.82	下午5時	5月12日	3319.23
1	15.86	凌晨5時	5月12日	3360.05

註：\*自5月12日凌晨起，金管局已21度接錢共計1528.17億港元。

資料來源：金管局



【香港商報訊】記者鄒偉軒報道：美國聯儲局下周勢將再度大幅加息，資金因而加快流出香港。金管局昨日分別於清晨紐約時段及黃昏香港時段，兩次入市承接港元143.5億元沽盤，預料香港銀行體系結餘截至周四(7月21日)將跌至1850.8億元。銀行界分析人士指，香港銀行體系結餘將會跌至1000億元下方；本港最優惠利率(P)最快將於本月上調，料截至年底P將較現時上調0.25厘至1.25厘。

## 金管21次入市共接錢1528.17億

因應港元兌美元匯價觸發7.85弱方兌換保證，金管局先於昨晨5時入市承接80.7億元沽盤，再於黃昏時段承接62.8億元沽盤，兩次合共承接143.5億元沽盤。由5月12日起到昨日黃昏為止，金管局已經先後21次入市買港元、沽美元，合共「接錢」1528.17億元。截至昨晚8時半，美元兌港元報7.8498，繼續於7.85附近徘徊。

美聯儲將於本港時間下周四(7月28日)凌晨公布議息結果。市場一般估計，屆時美國將繼6月份之後，再次大幅加息四分三厘。而在香港和美國息差擴闊之下，將持續觸發香港銀行體系結餘減少，屆時香港1個月銀行同業拆息(HIBOR)將會上升，從而使銀行有上調最優惠利率(「加P」)的壓力。

## 臻享：9月份百分百「加P」

昨日，臻享顧問董事總經理王良享接受本報訪問

時稱，估計香港銀行本月底的「加P」機會只有50%左右，但9月份「加P」的機會為「百分之百」；惟不論本月底或9月份「加P」，上調幅度應該都是四分一厘。他又估計，香港銀行或會再於11月或12月美聯儲議息後，各「加P」一次，每次八分一厘，亦即今年全年「加P」三次，合共半厘。

王良享估計，及至本月底，香港銀行體系結餘將會跌至約1200億元左右，隨後將會有機會跌穿1000億元。觀乎近日美國「縮表」進度放慢，相信香港銀行體系結餘最終跌至800億元左右後便會停止下跌。

## 星展：港銀結餘或跌至540億

據財資市場公會數據顯示，昨日1個月HIBOR報0.86101%。星展香港財資市場部環球市場策略師李若凡接受本報訪問時指，1個月HIBOR只有0.8厘水平左右，尚未升穿鎖息上限(P-Cap)，料當前銀行為未有很大誘因「加P」。但她相信，待稍後1個月

HIBOR升穿1.5厘後，銀行就有較大機會「加P」，預料香港今年內將會「加P」四分一厘。

此外，李若凡估計，及至年底，香港銀行體系結餘將會跌穿1000億元，並有較大機會跌至上次美國加息周期的540億元最低水平；至於會否跌穿上次美國加息周期低位，須視乎套息交易的活躍程度。

## 東亞：今年加P或達1.25厘

東亞銀行首席經濟師蔡永雄預料，當香港銀行體系結餘跌至1000億元時，將觸發香港和美國之間的息差收窄。他相信，香港銀行或會於本月「加P」，幅度為四分一厘；9月、11月及12月聯儲局議息後，將分別「加P」半厘、四分一厘及四分一厘——及至年底，香港最優惠利率料會較現時上調1.25厘。

蔡永雄推算，若業主敘造100萬元按揭，即使銀行「加P」四分一厘，每月供樓支出只會增加130元，故相信即使銀行「加P」，對香港消費市道復蘇進程影響不大。

## 第三季1個月拆息或見1.8厘

【香港商報訊】記者周健鑫報道：經絡按揭轉介研究部最新數據顯示，今年5月經絡按揭息率指數(MMI)(反映普遍按揭新客戶一般可做到的實際按息水平)報1.63厘，按月下跌7點子。經絡按揭轉介首席副總裁曹德明預計，年底前本港銀行體系結餘有機會跌至1000億元以下，資金持續外流之下拆息料將反覆向上，第三季1個月拆息或挑戰1.8厘水平，而第三季MMI亦將挑戰2厘以上水平。

最近，港元拆息普遍向上，與樓按相關的1個月銀行同業拆息(HIBOR)已連升4日，按日升7.56點子至0.86101%。短線拆息方面，隔夜HIBOR跌0.39點子至0.12286%；1星期HIBOR升0.63點子至0.27417%；2星期HIBOR升3.59點子至0.53375%。中長線拆息方面，3個月HIBOR升4.84點子至1.80375%；6個月期HIBOR升3.49點子至2.46554%；12個月期HIBOR升2.68點子至3.37042%。

曹德明表示，5月平均1個月HIBOR按月跌1點子至0.19厘，不過，近月拆息已反覆上升。截至昨日，1個月拆息升至0.86厘，連升4個工作天，為本月新高。

另外，據金管局住宅按揭統計調查，5月份H按選用比例為97.6%，按月上升0.2個百分點，屬歷史最高位，反映大部分新造客戶傾向選用H按計劃。

## 時評

本港勞動市場持續改善，最新公布的4至6月失業率為4.7%，較前回落0.4個百分點，大多數行業的就業情況均見好轉。勞福局局長孫玉菡表示，這是受惠於疫情大致緩和及社交距離放寬，加上消費券和保就業計劃的幫助；勞工市場短期內料進一步改善，但幅度將取決於本地疫情及海內外金融狀況，政府所推措施亦將繼續支持經濟恢復。她並呼籲各界繼續與政府合作控制疫情。

要過低失業率，關鍵無疑在於控疫。疫情最高峰時本港失業率一度攀至7.2%，隨着疫情受控曾回落到4%以下，可惜第五波疫情又令數字升上5.4%；最新失業率連跌兩個月，主因正正在於感染減少，並為放寬社交限制提供條件。其中，餐飲服務業的失

## 遏低失業 重在控疫通關

道，也有利於鞏固和提升香港作為國際金融、航運中心及航空樞紐的地位，業界已表態樂見其成，相信主流民意亦會支持。

俄烏戰事等地緣政治風險加劇，和外圍滯脹風險與日俱長，無可避免會為香港經濟及勞動市場帶來挑戰。美國通脹升穿9%，歐央行勢必重啓加息，均加大了當地經濟的下行壓力。當地能源、糧食的供應鏈問題，暫未見曙光，物價反覆上揚的趨勢，亦沒見頂迹象；凡此種種，均會形成外溢風險，香港作為一個高度外向的經濟體實難獨善其身。

息口趨升的影響，已在港匯港息上浮現。金管局昨又出手承接港元沽盤，年內已20度入市共接錢近1500億元，港元一個月拆息(H)已從上月初的0.2厘左右，迅速抽高到最新的0.86厘；有銀行預計，

最快今季便可能上調最優惠利率(P)，全年加幅更可能達到125點子。一來整體投資需求難免有所萎縮，二來雖然監管部門早就做好壓力測試，息口調升不虞帶來系統性金融風險，不過供樓人士負擔增加，按揭貸款開支或增千元計，難免會牽連到市場上的購買意欲和購買力，也莫說資產價格回調下的負財富效應。

中國GDP數據日前報喜，於疫情及外圍夾擊的困難局面下仍錄增長，充分反映了內地經濟根基厚、韌性強。香港須繼續做好控疫工作，包括慎對病毒變種風險、推動紅黃碼實施，積極爭取與海外和內地通關，引入活水，推動香港經濟穩中求進，繼而讓市民分享更多發展紅利。

香港商報評論員 李明生